

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, SABADO 14 DE ENERO DE 1911

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. — Teléfono, 1.16

Sin solución

Hace unos meses está planteada en esta ciudad la huelga de los obreros curtidores. Desde que se planteó la tirantez de relaciones fué grande, y ello lo demuestra el que no se aceptara el arbitraje que propuso el señor Alcalde. Esto, a simple vista demostraba que la huelga de referencia sería de difícil solución. Cuando cualquiera de las partes, y en la presente fueron los patronos, no se aviene a entablar negociaciones de arreglo, cada día que pasa desde el planteamiento del conflicto es un alud difícil de franquear. Por esto, en todas las huelgas lo primero que se ha de procurar es que la separación de obreros y patronos no sea duradera, para no enfriar sus relaciones y sea más fácil la solución.

Las peticiones de los huelguistas curtidores pidiendo la rebaja de una hora de jornal, no fué desde el primer momento aceptada por los patronos y en esta situación han transcurrido unos meses, sin que por ninguna de ambas partes se diera paso alguno para acortar las distancias. La tirantez de relaciones existía y a medida que el tiempo pasaba, notábase el malestar de los huelguistas. Como síntomas sueltos, pueden señalarse esos incidentes surgidos en la calle, de huelguistas contra los esquiroles y principalmente el último, suceso que sin duda decidió al señor Gobernador a intervenir en el conflicto.

Y efectivamente, se ha negociado cerca de unos y otros; aquéllos presentaron unas bases y éstos presentaron otras y la discrepancia subsiste. El Gobernador, ante los periodistas, se ha lamentado de que sus gestiones no hayan dado el resultado apetecido. Hay que abandonar, por esto las gestiones encaminadas a una solución de la huelga? Entendemos que no. Las dotes que adornan al señor de La Serna las ha de poner en juego para continuar las negociaciones que no han tenido solución satisfactoria, pero que bien pudiera suceder que si las tuviera. La anormal situación en que se encuentran patronos y obreros debe acabar: no deben esperar estos a no tener un mendrugo de pan que comer, como decían, para entregarse; no deben consentir los patronos que esto suceda. Se debe buscar una solución para que la normalidad vuelva a reinar entre los curtidores.

Variedades

Una sociedad

Hace dos años, el rey de los belgas, cuando todavía se llamaba el príncipe Alberto, fundó una simpática institución con el seguro de varios filántropos generosos.

En un barco, el «Ibis», estableció una escuela de pesca y marinería, donde reciben instrucción los niños huérfanos de marineros y pescadores, de los tres a los once años.

Durante estos años los pobres muchachos no pueden dedicarse todavía a ningún trabajo y la escuela del «Ibis» los coloca en condiciones de ser después buenos marineros o hábiles pescadores.

Pasan ya de 50 los muchachos que a bordo del «Ibis» están aprendiendo las peligrosas faenas del hombre de mar.

El teléfono en Nueva York

Hace treinta años el anuario de los abonados al teléfono en Nueva York no contaba más que 252 nombres; al presente, el mismo anuario se compone de 800 páginas de impresión muy compacta.

Hace treinta años aquella capital sólo poseía una Oficina central de teléfonos; hoy tiene 85, en las que trabajan 5.000 señoritas telefonistas. Un solo inmueble, el Hudson Terminal Building, alberga más abonados que Grecia y Bulgaria juntas.

La inmensa red telefónica de Nueva York no conoce el silencio. Sólo entre tres y cuatro de la madrugada bajan un poco las llamadas y las comunicaciones, de las que sólo se piden unas diez por minuto. Entre cinco y seis de la mañana hay ya dos mil neoyorkines que utilizan el teléfono; media hora más tarde el número de correspondencia que se dobla; entre siete y ocho, 25.000 individuos interrumpen el almuerzo de otras tantas personas. A las ocho y media de la mañana las llamadas pasan de 50.000; entre diez y once la cifra sube a 150.000.

El máximo de intensidad de las correspondencias telefónicas es entre las once y las doce del día, pues llegan a 180 mil.

Sombreros pintados al óleo

En Lonerse hacen furor en la actualidad los sombreros pintados, a los que se ha recurrido por el subido precio que alcanzan las plumas de avestruz que, después de todo, si se las usa con demasiada frecuencia, pierden mucho de su esplendor.

Los sombreros pintados tienen la ventaja de que no se pueden llevar toda una temporada sin que se adviertan en ellos las huellas del continuo uso.

Esos sombreros son de fieltro blanco, y muy flexibles, sobre el cual se pintan al óleo flores con, hermoso y abundante follaje. Las plumas de avestruz, de gallo y de

todas las aves y cualquier adorno que al artista se le ocurra.

Diálogo

Una pareja de la autoridad detuvo la otra noche a un carro sin farol.

—Va usted a pagar una multa—dijeron los agentes al conductor del vehículo.

—Pero, ¿para qué voy a encender el farol, si mi caballo es ciego?—replicó el conductor.

—¡Ah! La cosa varía. ¡Váyase con Dios!—contestaron los guardias.

Centellas.

DE BERLIN

La entrevista de Potsdam

Berlin.—En los centros políticos y diplomáticos y sobre todo en la prensa, sigue haciendo infinitos comentarios sobre la entrevista de Potsdam.

Un diario oficioso dice hoy que, en interés de todos convendría evitar esos desbordamientos de la fantasía, porque la visita a Potsdam del zar Nicolás fué un hecho obligado, que no pudo evitarse ni realizarse en otras condiciones.

Las conversaciones sostenidas entre el Canciller alemán y el ministro ruso fueron consecuencia de esa visita y tan inevitables como el encuentro de ambos soberanos, pues así convenía a los intereses de ambos pueblos.

No es posible colocarse en el lugar de Rusia para juzgar de lo que le conviene o de lo que le perjudica para mejorar sus relaciones con tal ó cual potencia.

Sólo ella puede juzgar.

En una palabra, la especie de acuerdo cuyas bases se han echado en la entrevista de Potsdam, es de orden especial, puesto que sólo concierne a los intereses económicos de Rusia y Alemania en Persia.

Desde el momento que estos intereses existen no puede considerarse censurable que ambas potencias los arreglen conforme a sus conveniencias.

Esos otros intereses fantásticos que la gente se complace en referir no hacen más que alejar de su verdadera orientación el carácter de la conferencia y es de temer que produzcan efectos diametralmente opuestos a los que se persiguen.

(De nuestro corresponsal)

NOTAS BARCELONESAS

Baleares

Han llegado a Barcelona, procedentes de Palma, los condes de Torre Saura y el senador don Pedro A. Servera.

—Marcha a Mahón, terminado su permiso, el capitán de Caballería don José Beltrán Ximenes.

—Con permiso, ha llegado a esta ciudad el primer teniente del regimiento de Infantería de Menorca don Delfín Verdú Daly.

—Para Baleares se le ha conferido una comisión del servicio al capitán del batallón de segunda reserva de Tortosa don Rafael de Lacy Gual.

—En el vapor «Rey Jaime II», ha sido embarcado el cadáver de don José Ferrá Oromi, fallecido en Suiza, para ser enterrado en Palma.

Noticias en «bouquet»

El Obispo de esta diócesis, que regresó ayer de Valencia, completamente restablecido, bendecirá el domingo próximo la nueva iglesia de la barriada de Casa Antúnez.

—El Tribunal eclesiástico nombrado por el Obispo de Vich, doctor Torras y Bagés, trabaja activamente en las diligencias de la beatificación de la reverenda madre Joaquina de Vedruña y de Mas, viuda de Mas, fundadora del Instituto de Hermanas Carmelitas de la Caridad, en aquella ciudad.

—Se ha declarado un incendio en la fotografía Napoleón, en la Rambla de Santa Mónica, ocasionándose pérdidas de consideración.

—El próximo domingo, por la mañana, llegará a esta ciudad el ministro de Gracia y Justicia, para inaugurar el Museo Social.

—Regresará a Madrid el mismo día.

—El día 22 del corriente celebrará junta general la Asociación de la Prensa de Barcelona.

—Mañana se inaugurará la nueva temporada en el teatro Romea, con una compañía dramática catalana.

—Las huelgas siguen en el mismo estado, excepto la de basureros, que se considera terminada.

—Se ha encargado nuevamente de la Alcaldía el marqués de Mariano.

—Se ha suspendido hasta nueva orden el consejo de guerra contra 17 soldados acusados de sedición.

—Se dice que después de su ingreso en la conjunción republicano socialista, la Unión Federal Nacionalista invitará a los Sres. Azcárate, Melquiades Álvarez y otros a que vengán a Barcelona a tomar parte en un gran mitin que se celebrará el 11 de febrero.

—Llueve copiosamente.

Garrea Anné.
Barcelona, 13, enero 1911.

NOVEDADES LITERARIAS

AMADEO I, tomo 3.º de la última serie de Episodios Nacionales, 2 pesetas.

DE MADRID

Una conferencia de Moret Escuela de periodistas

En la Asociación de la Prensa ha dado su anunciada conferencia el señor Moret versando sobre el tema: «Escuela de periodistas».

El acto comenzó a las diez en punto. Comenzó el orador sentando las bases sobre las que había de versar la conferencia y diciendo que si sólo hubiese de tratar de la necesidad de tener una escuela para periodistas, estaría dicho todo en dos palabras, puesto que esta necesidad se impone.

La prensa, dice, ha adquirido gran importancia en los últimos treinta años, ejerciendo mucha influencia en la educación de todas las clases sociales.

Lo mismo en España que en el extranjero, esta multiplicación de periódicos se va notando cada día más, encauzando a la opinión pública y perdiendo el carácter exclusivamente político que antes tenía.

Lee estadísticas para demostrar el aumento de periódicos en España y en el extranjero, examinando lo que se ha hecho en Francia, Inglaterra, Alemania, Estados Unidos y Japón, dándose el caso de que en esta última nación hay un periódico por cada diez mil habitantes.

Según dichas estadísticas, el número de periódicos se ha duplicado durante los últimos doce años, notándose en ellos mayor variedad de cuestiones a tratar.

Hace historia del desenvolvimiento del periodismo, analizando los diferentes aspectos que le han caracterizado, relacionándolo con el progresivo movimiento de civilización, hasta llegar al estado actual de educación de los pueblos, en pro de cuyo mejoramiento trabaja la prensa sin descanso.

Entiende el orador que las materias que ha de tratar el periódico deben ser compendiosas con arreglo a las necesidades de la vida moderna que tan febrilmente se manifiestan.

Examina lo que fué el periódico político, sostenido por limitado número de personas como gestor auxiliar de los gobernantes.

En virtud de esta gestión auxiliar, los gobiernos se comunicaban oficiosamente con la opinión y la prensa llevaba constantemente al poder al partido político que defendía, a pesar de lo limitado de su radio de acción.

Hoy el periódico, añade, necesita de grandes máquinas, de lujosas redacciones y de capital, abarcando gran número de cuestiones de que entonces no trataba.

Lo que preparan los autores

tor de «Pagliacci», trabaja en un libreto de Colautti, titulado «Prometeo».

Eugene Albert prepara la representación en Francia de su obra «Tiefland» («Tierra baja»), que tanto éxito ha alcanzado en Alemania. Como sabe usted, dice Snell, el libreto de «Tiefland» es una adaptación del hermoso drama de Guimerá «Tierra baja».

M. Messager ha empezado una obra en tres actos titulada «Le bon roi Dagobert».

En fin, Glouzonow está entusiasmado en un concierto para piano que está terminando.

Después de dar las gracias a Snell por sus interesantes noticias, me despido del inteligente crítico asombrado de la portentosa actividad de esos autores, todos famosos y que trabajan con el mismo ardor que en el debut de su carrera.

G. Hoxtauger

CUENTOS EL SABADO

CUENTO DE REYES

A José Luis Manero y L. de Camarena

Los leños de la chimenea ardían alegremente semejando por su forma retorcida a una planta de enormes corales. El lecho de cenizas albas se esmaltaba de cuando en vez por chispas que como rubies encendidos matizaban un manto de armiño. El zócalo de roble cuaderado sostenía gravemente platos y manzanas cuyos reflejos metálicos cabrilleaban tachando el encañado muro de muebles y bermejas culebrinas. Un mastin dormitando junto al hogar enseñaba manso sus formidables colmillos, terror de los lobos. La mesa grande y robusta se encaperuzaba con el mantel cuyas máculas multicolores cantaban los hartazgos de un yantar lugareño; mas alguna pavesa que el velón enhiesto dejara. Varios hombres y una mujer componían la tertulia; ella y ellos aposentaban en amplios sillones de claveteado cordobán; pieles de jabalí y de carnero cubrían el enlosado. En un testero se empotraba un armario cuya puerta indiscretamente abierta enseñaba colgajos de tocino y de jamón.

El más joven de los contentillos lió un cigarrillo barrigudo y encendiéndolo con un tizón dijo:

—Agueta, todos hemos contado lo nuestro y usted no da paz a los molinos, parece que el señor cura no tenga más calzas que las puestas. Cuéntenos una conseja de aparecidos ó de milagros, que muchas sabe.

La vieja, cuyos rasgos firmes remembraban una mocedad garrida, a través de varias veces con un molde su gudeja blanca y cerró los ojos para pensar. Irguió su cabeza y miró al cura, que hizo una señal de asentimiento. Y pasando su mano temblorosa por los labios que se hundían en las profundidades de una boca sin dientes, con voz cascada empezó el cuento.

—Pues señor, esto era y no era, el mal que se vaya y el bien que se venga. El galán del castillo de Santa Cruz, era un zagal, serio y buen mozo. Triscaba cantando por el altozano y las mozas que se iban su honradez y oían sus ahorrosillos bullían por su alrededor sin que él se percatase de ninguna. No encontraba lo que él apetecía, unas por pipiretas, otras por simples y otras... por eso, ninguna le cuadraba. Y el caso es que rabiaba por casarse. Cada día más hurafío erraba sin rumbo por las malladas tejedoras, a veces su abarca hería con rabia el terrizo y restallaba su honda aprendiendo al ganado sin motivo. Malos pensamientos abrigaba el zagal porque ni siquiera bajaba a oír la santa misa. Uno de tantos días, hoscó y huido hubo de invocar al demonio, pero de entre un montón de heno vió salir sin ruido ni estrepito a un viejecito que coronaba sus cabellos blancos con un anillo de luz. Avanzó sin pisar hacia el muchacho y con melodiosa voz y suave acento le habló a este tenor:

—Mal cristiano eres si por un sólo momento pierdes la confianza en Dios. El sabe que andas buscando una compañera digna de tí; que no la encuentras, que desesperas y blasfemas. El sabe que eres huérfano, que no has recaudado ni consuelo a tus tristezas. El pues me envía para que jamás dudes de su poder y su bondad.

El zagalón se hincó de hinojos y quitándose la boina besó la cruz que pendía en el sayal del anciano.

—Esta noche, cuando todos duerman, después de la queda, ven aquí y juntos buscaremos a la mujer que necesitas. Ahora ve.

Levantó la cerviz el zagal y no hubo nada; el viejo había desaparecido. Endeñado su cuerpo y restallando su honda a zancadas cruzó el valle para encerrar el ganado.

Las últimas luminarias del día marchaban también a recogerse y los campos quedando mudos y sombríos; los cercenros lejanos susurraban el afán del descanso y algún cantar perdido en la lejanía piropeaba a la blandura del reposo. Puntual a la cita, acudió nuestro hombre. Allí, al abrigo de una encina, estaba el viejecito; por encima del capuchón con que se cubría brillaba el cerco de luz.

—Os habéis adelantado, dijo confuso el zagal.

—No, llegué cuando tú. Ahora sígueme y no pronuncies una sola palabra, volveremos pronto.

El pastor quedó asombrado al ver el tranco ligero con que caminaba el viejo, parecía volar.

—Llegaron a una casa, el anciano apoyó el cayado en el portón que se abrió sin chirriar. Todo dormía. Recorrió el aparecido la cocina, y dijo muy quedo:

—Vámonos.

Salieron, llegaron a otra casa, hicieron lo mismo que en la anterior y volvieron a salir y así a varias. El pastor ya iba sintiendo fatiga; en cambio el viejo parecía más fresco y remozado que al principio. Por fin dieron con una choza blanca y pequeña que se asentaba en una colina. Al acercarse, de entre los manzanos salió un perrazo que lejos de ladrar movió la cola y lamió complacido al peregrino; parecía conocerle. El cayado maravilloso abrió la puerta, cuya barra se mantuvo en el aire milagrosamente. Precididos del perro entraron; el viejo buscó y rebuscó y por fin dijo al zagal:

—Aquí vive la que ha de ser tu mujer. Vuelve mañana y la hallarás hilando junto al hogar; te espera, te promete que será bien acogido; y ahora déjame y vé a buscar el descanso que tu cuerpo necesita. Salieron y el milagroso acompañante adivinó las ganas de preguntar que atosigaban al joven.

—Dime ¿qué deseas? Habla.

—Señor, he visto que buscabas algo en todas las casas y en ninguna encontrabas. En esta sin duda lo habéis encontrado ¿qué buscabais?

—Oye: en todas las viviendas en donde hemos entrado hay doncellas y en ninguna encontré las tres cosas que en toda casa buena han de estar muy usadas. Sólo en esta. Y ellas dicen que la moza es honrada, cristiana y hacendosa que es lo que tú has de menester.

—Y cuáles son esas tres cosas usadas?

—El rosario, la escoba y el dedal.

Desapareció el viejecito; y cuando las tintas mareas del crepúsculo teñían las crestas de las montañas, volvía a su choza el zagal contento dando gracias a Dios y pensando que era feliz porque ya tenía hogar, mujer y colorín colorao».

E. Campos de Loma.

INFORME SENSACIONAL

Los Estados Unidos indefensos

El general Wood, jefe del ejército americano, ha hecho en su informe anual algunas afirmaciones que han producido gran sensación en los Estados Unidos.

Según ese informe oficial, los americanos no están actualmente en situación de rechazar una invasión extranjera, y no podrían impedir que una gran potencia cualquiera, el Japón por ejemplo, desembarcase un ejército de algunos centenares de miles de hombres en América.

En todos los Estados vecinos de las Montañas Rocosas apenas se dispone de tres mil soldados regulares y de cinco mil milicianos, y como estos tres Estados son regiones de población poco densa, sería imposible hacer una leva en masa porque suministraría escaso contingente, y en todo caso no podría suministrar a la defensa soldados instruidos y todavía menos oficiales conocidos del arte militar.

«Pues señor, esto era y no era, el mal que se vaya y el bien que se venga. El galán del castillo de Santa Cruz, era un zagal, serio y buen mozo. Triscaba cantando por el altozano y las mozas que se iban su honradez y oían sus ahorrosillos bullían por su alrededor sin que él se percatase de ninguna. No encontraba lo que él apetecía, unas por pipiretas, otras por simples y otras... por eso, ninguna le cuadraba. Y el caso es que rabiaba por casarse. Cada día más hurafío erraba sin rumbo por las malladas tejedoras, a veces su abarca hería con rabia el terrizo y restallaba su honda aprendiendo al ganado sin motivo. Malos pensamientos abrigaba el zagal porque ni siquiera bajaba a oír la santa misa. Uno de tantos días, hoscó y huido hubo de invocar al demonio, pero de entre un montón de heno vió salir sin ruido ni estrepito a un viejecito que coronaba sus cabellos blancos con un anillo de luz. Avanzó sin pisar hacia el muchacho y con melodiosa voz y suave acento le habló a este tenor:

—Mal cristiano eres si por un sólo momento pierdes la confianza en Dios. El sabe que andas buscando una compañera digna de tí; que no la encuentras, que desesperas y blasfemas. El sabe que eres huérfano, que no has recaudado ni consuelo a tus tristezas. El pues me envía para que jamás dudes de su poder y su bondad.

El zagalón se hincó de hinojos y quitándose la boina besó la cruz que pendía en el sayal del anciano.

—Esta noche, cuando todos duerman, después de la queda, ven aquí y juntos buscaremos a la mujer que necesitas. Ahora ve.

Levantó la cerviz el zagal y no hubo nada; el viejo había desaparecido. Endeñado su cuerpo y restallando su honda a zancadas cruzó el valle para encerrar el ganado.

Las últimas luminarias del día marchaban también a recogerse y los campos quedando mudos y sombríos; los cercenros lejanos susurraban el afán del descanso y algún cantar perdido en la lejanía piropeaba a la blandura del reposo. Puntual a la cita, acudió nuestro hombre. Allí, al abrigo de una encina, estaba el viejecito; por encima del capuchón con que se cubría brillaba el cerco de luz.

—Os habéis adelantado, dijo confuso el zagal.

—No, llegué cuando tú. Ahora sígueme y no pronuncies una sola palabra, volveremos pronto.

El pastor quedó asombrado al ver el tranco ligero con que caminaba el viejo, parecía volar.

—Llegaron a una casa, el anciano apoyó el cayado en el portón que se abrió sin chirriar. Todo dormía. Recorrió el aparecido la cocina, y dijo muy quedo:

—Vámonos.

Salieron, llegaron a otra casa, hicieron lo mismo que en la anterior y volvieron a salir y así a varias. El pastor ya iba sintiendo fatiga; en cambio el viejo parecía más fresco y remozado que al principio. Por fin dieron con una choza blanca y pequeña que se asentaba en una colina. Al acercarse, de entre los manzanos salió un perrazo que lejos de ladrar movió la cola y lamió complacido al peregrino; parecía conocerle. El cayado maravilloso abrió la puerta, cuya barra se mantuvo en el aire milagrosamente. Precididos del perro entraron; el viejo buscó y rebuscó y por fin dijo al zagal:

—Aquí vive la que ha de ser tu mujer. Vuelve mañana y la hallarás hilando junto al hogar; te espera, te promete que será bien acogido; y ahora déjame y vé a buscar el descanso que tu cuerpo necesita. Salieron y el milagroso acompañante adivinó las ganas de preguntar que atosigaban al joven.

—Dime ¿qué deseas? Habla.

—Señor, he visto que buscabas algo en todas las casas y en ninguna encontrabas. En esta sin duda lo habéis encontrado ¿qué buscabais?

—Oye: en todas las viviendas en donde hemos entrado hay doncellas y en ninguna encontré las tres cosas que en toda casa buena han de estar muy usadas. Sólo en esta. Y ellas dicen que la moza es honrada, cristiana y hacendosa que es lo que tú has de menester.

—Y cuáles son esas tres cosas usadas?

—El rosario, la escoba y el dedal.

Desapareció el viejecito; y cuando las tintas mareas del crepúsculo teñían las crestas de las montañas, volvía a su choza el zagal contento dando gracias a Dios y pensando que era feliz porque ya tenía hogar, mujer y colorín colorao».

E. Campos de Loma.

INFORME SENSACIONAL

Los Estados Unidos indefensos

El general Wood, jefe del ejército americano, ha hecho en su informe anual algunas afirmaciones que han producido gran sensación en los Estados Unidos.

Según ese informe oficial, los americanos no están actualmente en situación de rechazar una invasión extranjera, y no podrían impedir que una gran potencia cualquiera, el Japón por ejemplo, desembarcase un ejército de algunos centenares de miles de hombres en América.

En todos los Estados vecinos de las Montañas Rocosas apenas se dispone de tres mil soldados regulares y de cinco mil milicianos, y como estos tres Estados son regiones de población poco densa, sería imposible hacer una leva en masa porque suministraría escaso contingente, y en todo caso no podría suministrar a la defensa soldados instruidos y todavía menos oficiales conocidos del arte militar.

Puede también acontecer que si M. Boesche es un millonario, el hecho reconozca por causa la virtud de la moderación. Ganar en todas las tiradas sería arruinar la banca; arruinada la banca, imposible ganar más. Hay que tratar con cautela a la ruleta para que nos enriquezca; es la gallina de los huevos de oro, cuya muerte debe evitarse a todo trance.

Además, se pregunta con razón un cronista comentar del suceso de M. Boesche, ¿cómo encontrar los millones el día en que Montecarlo, arruinado por M. Boesche, se viera obligado a plegar sus tapetes, ó los «croupiers» de la sociedad de baños marítimos no tuvieran más empleo que el de remover la epidermis de sus clientes?

Ante la revolución que tal cambio supondría, el proceder de M. Boesche merece todo género de encomios y ditirambos.

UN ESTUDIO

Don Quijote y los alienistas

El periódico «Les Nouvelles» dice que un alienista acaba de hacer un minucioso y curioso examen del estado mental y del carácter del héroe inmortal de Cervantes.

Según el mencionado doctor, se trata de un tipo clínico bien definido al que llama «delirio a bases de interpretaciones».

Sin duda—continúa diciendo «Les Nouvelles»—hay muchos documentos en la obra de Cervantes que indican que el autor del «Quijote» estaba muy familiarizado con los adelantos de la medicina de su tiempo.

Sin embargo, esto no permite deducir que el carácter de «D. Quijote» sea la copia fiel de un tipo morbido bien determinado.

Lo más probable es que Cervantes, sirviéndose de la locura de su héroe, se propuso ridiculizar las costumbres de su tiempo empleando un procedimiento cómico y completamente nuevo.

El célebre médico inglés Sydenham escribía a un estudiante de medicina que le pedía le indicara los mejores libros didácticos, estas palabras:

«Amigo mío, lea usted «D. Quijote»; en él encontrará usted un arsenal de datos.»

NOTAS CURIOSAS

El arte de hacer millones

El público en general ignora si es agradable ó no el sentirse millonario. La experiencia enseña que son contadas las personas que lo saben por sí mismas, y estas pocas, ocupadas en empeños de entidad mayor, no suelen dar sus impresiones a la estampa. Por otra parte, el espectáculo que los millonarios nos ofrecen suele ser poco envidiable. Cuando el rey de algún producto, ya industrial, ya natural, se digna visitar la vieja Europa, por punto general es algún anciano enfermo que viene a consultar sus achaques con algún doctor, a que le practiquen una tremenda operación quirúrgica ó a tomar aguas minerales. Luego los reporteros caen sobre el enfermo, como un solo hombre, y con sus «interbiws» concluyen de agravar el mal del paciente, revelándonos sus máculas, claudicaciones y horrores. De esta suerte, venimos en conocimiento de que el hombre más rico del mundo no bebe nada ni come apenas; usa peluca y carece de jugos para alimentar un solo cabello de su legítima penitencia. Se nos refiere además, su vida lamentable, consagrada al trabajo sin reposo; se nos describen sus dominios, rodeado de altos muros, horadados por subterráneos, que consisten a los Cresos escapar a los asaltos de la mendicidad ó de la indiscreción... a pesar de este cuadro trágico, todo el mundo quisiera ser millonario.

El secreto de esta ciencia envidiable lo enseña estos días a los espectadores del Casino de París un caballero nombrado M. Boesche. Es un método fácil y grato que puede practicarse en los viajes, que no exige esfuerzo ni aptitudes especiales y que solicita un capital exiguo. Basta saber jugar a la ruleta.

M. Boesche ha encontrado el medio infalible de ganar siempre a la ruleta. Hombre generoso, muestra al público su secreto. En una de sus conferencias próximas, M. Boesche invita a los periodistas parisenses a jugar contra él, uno por uno; el valiente retador acepta todas las ruletas que bueneamente quieran presentarle, y así y todo se compromete a ganar «efectivamente» en cada una de las partidas cierta cantidad que designará previamente. Para el caso inverosímil en que le tocara perder, M. Boesche deposita de antemano la cantidad de 5.500 francos, la mitad para la Caja de socorros de la Prensa y para su vencedor la otra mitad. Los señores periodistas no corren, por consiguiente, ningún riesgo; si no aprenden a ganar millones, por lo menos cobrarán 2.750 francos, particularidad que siempre constituye un bonito comenzar.

Parecerá sorprendente que el profesor no haya aprovechado el arte que cultiva, para hacerse millonario ó multimillonario; pero quién sabe si lo es hace tiempo. Acaso sea un filósofo y viva, por consiguiente, persuadido de que la fortuna no suele ser compañera de la dicha. Satisfecho de los puros regocijos que la ciencia suministra, entrega en manos menos prudentes que las suyas un secreto que menosprecia, y considera el lodo amarillo a los moradores de Eldorado.

Puede también acontecer que si M. Boesche es un millonario, el hecho reconozca por causa la virtud de la moderación. Ganar en todas las tiradas sería arruinar la banca; arruinada la banca, imposible ganar más. Hay que tratar con cautela a la ruleta para que nos enriquezca; es la gallina de los huevos de oro, cuya muerte debe evitarse a todo trance.

Además, se pregunta con razón un cronista comentar del suceso de M. Boesche, ¿cómo encontrar los millones el día en que Montecarlo, arruinado por M. Boesche, se viera obligado a plegar sus tapetes, ó los «croupiers» de la sociedad de baños marítimos no tuvieran más empleo que el de remover la epidermis de

Grandes Almacenes S. JOSÉ MOLDURAS para Marcos
ULTIMOS Y ELEGANTES MODELOS
Oleografías-Grabados-Estampas
No equivocar esta casa
ISIDORO LASSALLE, HIJO, 25, Calle Brossa
ARTICULOS r. CALIDAD-PRECIOS REDUCIDOS

Optica norte-americana
Lo más nuevo cómodo y elegante.
DEPOSITO: Casa Lassalle. S. Nicolás, 31

D. José Ferrá y Oromí
Falleció el 5 de este mes en Leysin (Suiza)
E. P. D.
Su hermana, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes y la razón social Alzamora, Hermanos, suplican a sus amigos y conocidos su asistencia al funeral que se celebrará el próximo lunes a las once de la mañana en la parroquial iglesia de San Nicolás.
Casa mortuaria: Miñonas--II.
El duelo se despide en la iglesia.

Información

El atentado contra el señor Maura.

Dentro de unos días probablemente, el juzgado de Barcelona declarará concluso el sumario que instruye por el atentado de que fué objeto don Antonio Maura en la estación de Francia. Todo depende de que transcurra el plazo de cinco días, concedido a la acusación, sin que apele ésta del auto del juzgado desestimando la petición de reforma del en que se denegó el procesamiento de los diputados señores Iglesias (don E. y don P.) y Lerroux, solicitado por aquella parte.

Oficinas de Fomento y de Obras del Puerto.

Desde que el Sr. Amer se encargó del cargo de Comisario regio de Fomento de Baleares, viene haciendo gestiones encaminadas a montar las oficinas de dicho departamento, en el antiguo consejo de Agricultura, Industria y Comercio de la plaza de Sta. Eulalia; pero tropezó con la dificultad de carecer de habitaciones suficientes, puesto que la mayoría estaban ocupadas por la Junta de Obras del Puerto de esta ciudad. Al efecto llevó a cabo gestiones cerca de dicha Junta para que cambiara de local, gestiones que han dado buen resultado pues en la reunión celebrada ayer, dicha Junta acordó alquilar un espacio entresuelo existente en la calle de la Marina, que es el mismo que ocupaba el Circulo de Bellas Artes.

Asuntos municipales

Durante la próxima semana estarán encargados de los servicios de inspección de Alumbrado y Reemplazos don Bernardo Obrador, de Fomento y Beneficencia don Rafael I. Cortés, de Obras y Aguas don Mariano Servera, de Ensenches y Murallas don Domingo Perez, de Gobierno y Policía don Gaspar Villalonga y de Ensenche don Mateo Rullán.

Nueva directiva

Para formar parte de la Directiva de la «Unión Campesina» de Algaida han sido elegidos:
Presidente.—Don Lorenzo Capellá Gari.
Tesorero.—Don Juan Oliver Garau.
Contador.—Don Francisco Mudo y Crespi.
Secretario.—Don Guillermo Vanrell Vich.
Revisor.—Don Guillermo Fiol Sastre.
Recaudador.—Don Juan Oliver Sastre.
Vocal.—Don José Puigserver Torres.

Cuerpo de Vigilancia

La Gaceta publica la siguiente Real orden:
1.º Serán colocados desde luego en el cuerpo de Vigilancia, en las plazas de aspirantes a agentes, dotadas con 1.500 pesetas, los aprobados en el concurso para las de escribientes del mismo cuerpo.
2.º Los funcionarios que fuesen nombrados en virtud de esta disposición, necesitarán para ascender a agentes de Vigilancia, un examen de aptitud con igual programa e idénticos ejercicios que se exigen a los opositores a las plazas de aspirantes, pudiendo los interesados solicitar dicho examen al llevar un año de servicios al menos, y siempre antes de

Bailes de máscaras

Para esta noche se anuncia en la Sociedad de socorros mutuos «La Protectora» la celebración del segundo baile de máscaras del presente carnaval.

Velada

Mañana a las ocho y media de la noche se celebrará en el local del «Centro Republicano» a beneficio de los huelguistas curtidores.

El alistamiento

Mañana por la alcaldía se publicará el siguiente bando:
En cumplimiento de lo que dispone la vigente ley de reemplazos, procederá este Excelentísimo Ayuntamiento el domingo 30 del actual, a las doce, a la rectificación del alistamiento para el servicio militar comprensivo de los mozos que en 31 de diciembre del corriente año hayan cumplido 21 años y de los que excediendo de la edad indicada, sin haber cumplido la de 40 en el referido día, no hubiesen sido comprendidos en ningún sorteo de los años anteriores; a cuyo fin queda desde hoy expuesto al público en los bajos de esta Casa Consistorial el citado alistamiento a los efectos que previene la vigente ley de reclutamiento.
Palma 15 de enero de 1911.—El Alcalde, Luis Alemany.

Huelga de curtidores

Una comisión de obreros compuesta de los señores Sastre y Garau, visitó anoche al Sr. Gobernador manifestándole que no daban contestación a la nota enviada por los patronos, porque a su entender no la merecía. Ellos no querían ocuparse de la creación del Monte Pio propuesto por los patronos, por cuanto no tenía ninguna relación con la causa de la huelga.

Incendio

En Luchmayor en la casa núm. 61 de la calle de la Ciudad, propiedad de don Onofre Caldes Pastor, se declaró un incendio quemándose una cama, un catre y otros varios muebles. Acudieron distintas personas a prestar auxilios, logrando extinguir el fuego.
Los daños causados ascienden a unas 300 pesetas.

Notas del Carnet

Neurólogo

El día 5 del actual falleció en Leysin (Suiza), el distinguido señor D. José Ferrá Oromí, de cuya triste noticia dimos cuenta.

En San Felipe Neri, fiesta en honor del Santo Cristo Rescatado.

En San Felipe Neri, fiesta en honor del Santo Cristo Rescatado. A las diez y media, Misa mayor solemne con música y sermón por el P. Morey, del Oratorio; al anochecer, después de cantada la Corona del Santo Cristo, se concluirá el Septenario, reservándose enseguida el Santo Cristo, que estará de manifiesto mañana y tarde.

En las Teresas, fiesta al Niño Jesús de Praga.

En las Teresas, fiesta al Niño Jesús de Praga. A las diez y media, Misa mayor solemne con música y sermón por el P. Morey, del Oratorio; al anochecer, después de cantada la Corona del Santo Cristo, se concluirá el Septenario, reservándose enseguida el Santo Cristo, que estará de manifiesto mañana y tarde.

Anteayer falleció en Felanig don Pedro Juan Bonnin.

Anteayer falleció en Felanig don Pedro Juan Bonnin, acudalado comerciante de dicha ciudad. El finado era muy querido y apreciado por su bondadoso carácter y clara inteligencia.

Esta tarde ha fallecido el virtuoso sacerdote D. Juan Pujol.

Esta tarde ha fallecido el virtuoso sacerdote D. Juan Pujol, cura párroco de Santa Cruz. Al saberse la noticia ha sido muy sentida. Reciba la familia del finado nuestro sentido pésame.

Religiosas para mañana

Santos.—El Dulce Nombre de Jesús y San Benito, obispo.
Cuarenta Horas.—Terminarán en el Socorro dedicadas al Santo Niño Jesús de Praga. A las ocho y media de Misa general con plática, armonium y motetes, para los señores Alumnos y todas las personas devotas del Niño Jesús de Praga; después de la misa se hará la exposición. A las diez y media Oficio solemne

en el que predicará el Rvdo. P. Director del Colegio.

en el que predicará el Rvdo. P. Director del Colegio. A continuación se celebrará una misa rezada. Por la noche a las seis y media, Trisagio cantado, sermón por el P. Julián B. Saldaña, procesión solemne, bendición y reserva del Santísimo Sacramento.

Empezarán en Montesión en memoria de la vida de la Virgen del Pilar de Zaragoza: Exposición a las seis, a las seis y media Misa de Comunión general para la Congregación de Seglares Católicos y socios del Patronato Obrero.

En Capuchinos, la V. O. T., tendrá su reunión mensual. A las siete y media, Misa de Comunión general con plática preparatoria por el P. Director de la Hermandad. Por la tarde a las cinco y media se reunirá la Congregación para la Conferencia, según previene la Santa Regla; a las seis se expone el Santísimo Sacramento, luego Rosario, Trisagio cantado a coros por la Capilla Seráfica y pueblo, sermón por el Superior de la Residencia, bendición, reserva y adoración del Niño Jesús, durante cuyo tiempo, la Capilla Seráfica cantará escogidos villancicos.

En San Felipe Neri, fiesta en honor del Santo Cristo Rescatado. A las diez y media, Misa mayor solemne con música y sermón por el P. Morey, del Oratorio; al anochecer, después de cantada la Corona del Santo Cristo, se concluirá el Septenario, reservándose enseguida el Santo Cristo, que estará de manifiesto mañana y tarde.

En las Teresas, fiesta al Niño Jesús de Praga. A las diez y media, Misa mayor solemne con música y sermón por el P. Morey, del Oratorio; al anochecer, después de cantada la Corona del Santo Cristo, se concluirá el Septenario, reservándose enseguida el Santo Cristo, que estará de manifiesto mañana y tarde.

En las Teresas, fiesta al Niño Jesús de Praga. A las diez y media, Misa mayor solemne con música y sermón por el P. Morey, del Oratorio; al anochecer, después de cantada la Corona del Santo Cristo, se concluirá el Septenario, reservándose enseguida el Santo Cristo, que estará de manifiesto mañana y tarde.

DE TEATROS

Principal

Otro estreno y van... y a pesar de ello poca gente acudió al tan despreciado teatro Principal.
Que Caballero Lobo ni qué tonterías, el público de Palma la ha tomado de mala manera con el hermoso coloso y no hay esfuerzo bastante que le atraiga.

De viaje

Uno de estos días llegará a Palma don Ignacio Carbó, suegro de nuestro amigo D. Rafael Alvarez Sereix, el cual viene como Ingeniero inspector de la Compañía Arrendataria de Tabacos, a girar una visita a los diferentes servicios de la misma en nuestra provincia.

tenazmente a la unión. La Cordera

tenazmente a la unión. La Cordera dominada por el amor inmenso que siente, sacrifica a su familia y marcha con su amante a gozar la felicidad en la cueva del señor Lobo.

El bueno del Lobo rechaza al principio el amor que le ofrece aquella, pues teme que la Cordera lo descubra. El Zorro le ofrece un magnífico plan para que su compañera ignore el desluz, aceptándolo complacido el Lobo.

Y termina la obra. La fábula ideada por el señor Linares Rivas es un tránsito de vida en forma simbólica que cautiva.

Magistralmente ha sabido presentar las pasiones humanas envueltas en el ropaje irracional adecuado a cada una de ellas.

Tanto es así que están dignamente representadas, la voluntad y la fuerza por el Lobo; la bondad por la Cordera; la fuerza sin inteligencia pero con grandeza de corazón por el Zorro; la astucia, por el Sapo la envidia y la maldad por la Gata la inconstancia.

El diálogo entre el Zorro y el Lobo fué también muy aplaudido. El conjunto fué excelente. Lia Emo hizo una Gata encantadora y lindísima.

Esta noche se inaugurará en este teatro el Cine-parlante, cuyas pruebas se efectuaron anoche con excelente resultado, pudiéndose apreciar la perfección del aparato, pues el sonido y el movimiento van al unísono.

Esta noche se inaugura en este teatro el Cine-parlante, cuyas pruebas se efectuaron anoche con excelente resultado, pudiéndose apreciar la perfección del aparato, pues el sonido y el movimiento van al unísono.

ESTADÍSTICA

Defunciones
Durante los días que se expresan fueron conducidos al Cementerio de esta capital los cadáveres de las personas que se nombran:
Día 9.—D. Catalina Alemany, viuda, 70 años; don Juan Amengual Perelló, casado, 64 años; doña Margarita Salvá Arbona, viuda, 82 años; doña Margarita Panisa Roca, viuda, 67 años.

Gacetillas

Secretarios del Censo.—Se ha publicado un Real orden del ministerio de la Gobernación, aclarando la de 16 de septiembre de 1907, en el sentido de que los secretarios de los juzgados municipales, en las localidades donde hay más de uno, alternarán por turnos en las secretarías de las Juntas municipales del Censo.

Propiedad intelectual.—Se ha publicado una Ley concediendo el plazo de un año para que los autores, traductores, refundidores y compositores de música ó sus derechos adiantes puedan inscribirlos en el registro de la propiedad intelectual.

Concurso.—Por la supersecretaría del ministerio de la Gobernación se anuncia concurso para proveer varias vacantes en las estaciones sanitarias de puertos entre ellas las siguientes: maquinista para la falda de vapor de Cádiz, con 1.500 pesetas de sueldo; idem de Algeciras y Ceuta, con 1.000. Dos de celador desinfectador, de Ceuta, con 1.000, y patrón de la falda de Algeciras, con 1.250.

Cuerpo de Seguridad.—En la «Gaceta» de ayer se publica una disposición anunciando la provisión, mediante concurso, de las plazas vacantes de tenientes del cuerpo de Seguridad y de 20 plazas de aspirantes a tenientes de dicho cuerpo.

«El Bien Público».—Este diario reformón acaba de introducir grandes reformas en su confección. Aparece de mayor tamaño, publica diversas secciones nuevas y una extensa información telefónica.

Vacante.—Lo está la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Selva. Pueden presentarse solicitudes durante el término de 15 días.

Pérdida.—Ayer por la mañana se extravió un zapato polaino en la calle de la Marina. La persona que lo haya encontrado puede devolverlo en la misma calle núm. 30, donde se la gratificará.

Telegramas.—En la Central Telefónica están detenidos los siguientes despachos:
Manacor: Petra Perelló, Plaza 2.
Alicante: Ramón Sánchez, Plaza Weyler, 5.
Barcelona: Ronda de Levante, Monsieur Bartolomé.
Alcudia: Guillermo Prats, Hieno 5 1.
Barcelona: Juan Amer.

Instancias.—D. José Sánchez Tomás y don Gabriel Ensenaf, han presentado solicitando plazas de fogonera vacantes en la Estación Sanitaria de puerto de Mahón.

Ciudad.—Por el Ayuntamiento de Mercaderes se llama a los mozos Antonio Roselló Mascaró y Juan Campo Mall.

Nuevo Circulo.—En el Gobierno civil se han presentado los estatutos por que ha de regirse el nuevo Circulo de Obreros Católicos de Selva.

Detenida.—Por la policía lo ha sido una pareja amorosa que se había fugado del hogar paterno.

Infraacción.—Por haber infringido las Ordenanzas Municipales, la guardia civil del puesto de Sineu ha denunciado a un sujeto.

Los Reyes.—Mañana a las tres de la tarde tendrá lugar la típica representación de los Reyes Magos en el caserío de Génova.

Expedición.—Se anuncia para breve la venida de una numerosa expedición alemana.

Plaza.—Está vacante la de Fiscal Municipal de la villa de Santa Margarita.

Patronato Obrero.—En el teatro de esta sociedad se representará mañana a las cuatro de la tarde la popular A ración de los Reyes.

Científicos y profanos se ha convenido que el medio más racional para evitar curar los resfriados, catarras, bronquitis, etc., es el uso de las Pastillas Morelló.

Se consigue la completa desaparición de la tos y el mantener fresca y sana la boca mediante las Pastillas de J. Sureda Lloras, B. ossa 9—Palma.

Tomando el Serobiol aumenta el apetito y la resistencia muscular.

Subasta voluntaria
El 31 corriente, de once a once y media mañana, en el despacho del Notario D. José Alcover se subastará sin sujeción a tipo y se rematará si la postura acordada, la siguiente finca urbana sita en de Villalonga esquina a la de Despedal del Arrabal de Santa Catalina. La finca de la botiga número 44 de aquella calle y de dos habitaciones del piso único sobre la misma, a la que da acceso la calera señalada con el número 46. Informarán los Sres. Alzamora, Hermanos, San Miguel 61.

Por Telégrafo

Ecos varios

Capilla protestante
Madrid 13 (11 m.)
Coruña.—Los ingleses residentes en algunos colegios del Ferrol han pedido permiso al gobernador para establecer una capilla protestante en los citados colegios.

Nevadas
Dicen de Granada que ha caído una copiosísima nevada durante la noche última. El frío es intenso.

De León comunican que a causa de la aglomeración de la nieve no pueden cruzar los trenes.

Conferencias entre ministros
Ayer visitaron a don Amós Salvador algunos ministros conferenciando sobre diversos asuntos.

Acordaron celebrar Consejo antes de que regrese el señor Canalejas.

Combinación de altos cargos
Ayer asegurábase en los centros políticos que don D. Natalio Rivas se le designará para ocupar la Dirección general de Obras Públicas y que el Sr. Armifián pasará a ocupar otro elevado cargo.

El Sr. Rivas irá a dicha dirección por mandato del Sr. Moret.

Huelga de silleros
Granada.—Gracias a la intervención de las autoridades, espérase que hoy quedará solucionada la huelga de silleros que motivó el haber rebajado los jornales.

En honor del cabo Noval
Valencia.—Con objeto de visitar las Academias militares de Guadalajara, Avila y Valladolid, ha marchado la comisión escolar que lleva el encargo de recaudar fondos para erigir una estatua al heroico cabo Noval.

Lacierva enfermo
Continúa ligeramente enfermo el señor Lacierva.

Le han visitado en su domicilio muchos amigos.

Llegada de un general
Almería.—Ayer llegó a esta ciudad el general de artillería de la Armada don Daniel González.

Rumor demetido
Madrid 13 (2 t.)
Ha sido desmentido el rumor que circuló respecto a haber recibido España indicaciones de alguna potencia europea, sobre el estado anárquico reinante en Portugal.

Supónese que tal rumor nació en Paris.

Lo que dice Canalejas
Melilla.—El Sr. Canalejas ha declarado que nada justifica la impaciencia reinante para que se abran las Cortes.

El Gobierno dedica su atención a los asuntos de Marruecos, sin perjuicio de que al regreso discútanse los demás asuntos pendientes.

Temporal
Melilla.—A las 12 de la noche se ha levantado un fuertísimo viento de Poniente.

También han caído copiosos aguaceros.

Debate sobre Marruecos
Paris.—Ha comenzado en el Congreso de los diputados el debate sobre Marruecos.

M. Pichon ha declarado que sólo se ha trabajado en el sentido de pacificar a fin de que Francia y España puedan asegurar su situación en Marruecos y alcanzar los resultados apetecidos sin molestar a las demás potencias.

El marquésado de Alhucemas
Madrid 14 (2'15 m.)
Mañana se publicará en la «Gaceta» el decreto con fecha 5 del actual concediendo el título de marqués de Alhucemas al ministro de Estado Sr. García Prieto.

Se consignará que se presentará un proyecto a las Cortes para que se le dispense de los gastos.

Mañana le dará un banquete todo el personal del ministerio de Estado. A la recepción celebrada hoy ha asistido todo el cuerpo diplomático, felicitando al ministro.

Ratificación del tratado marroquí
Se ha confirmado oficialmente que ayer se firmó en Paris la ratificación del convenio marroquí.

La «Gaceta»
Madrid 13 (2'15 t.)
La «Gaceta» publica una R. O. anunciando la provisión por concurso de las plazas vacantes de tenientes de seguridad y 20 plazas de aspirantes a tenientes.

El Papa y Don Alfonso
Desde Roma telegrafían al A B C diciendo que los periódicos franceses publican la noticia de que el Papa se ha dirigido directamente a Don Alfonso lamentando la actitud antireligiosa del gobierno español.

Afirmase que esta noticia carece de fundamento.

El temporal
San Sebastián.—Reina fuerte temporal.

Han entrado de arribada forzosa muchos barcos pesqueros a causa del estado imponente del mar.

El A B C y el crimen del Tajo
El periódico A. B. C. ha ofrecido 5.000 pesetas al que descubra el crimen

que se supone se cometió en las inmediaciones del río Tajo.

No asisten
Sábese positivamente, dice un periódico, que los señores Dato y Azcárate no asistirán a la inauguración del museo social que debe tener lugar en Barcelona.

No quiere agasajos
El señor Burell ha renunciado a los agasajos de la preparaban varios funcionarios de instrucción pública.

Procesión prohibida.—Pueblo amotinado.—Muertos y heridos.
Bombay.—A causa de haber prohibido las autoridades que se celebrara una procesión, el populacho se amotinó atacando a la policía.

Tuvieron que intervenir las tropas, las que se vieron precisadas a disparar sus fusiles.

De resultados de la refriega se registraron 11 muertos y 14 heridos.

El canal de Panamá
Washington.—Se ha terminado el informe de la comisión de fortificación del canal de Panamá. Acompaña a aquel un mensaje dirigido al Congreso.

El Presidente Taft calcula que dichas obras costarán 12.500.000 dólares.

Se propone que la guarnición sea de 12 compañías de artillería de costa, 4 regimientos de infantería, un batallón de artillería de campaña y un escuadrón de caballería.

La huelga de ferroviarios portugueses
Lisboa.—El ministro señor Almeida celebró una conferencia con los comisionados ferroviarios huelguistas y los representantes de las compañías, para tratar de restablecer el servicio de trenes, especialmente los internacionales.

El ministro de Obras Públicas dará por la noche cuenta a los demás ministros del estado de la huelga.

Las fuerzas de la guardia Republicana custodian las fábricas de metalúrgicos.

El Consejo de Administración de las compañías ferroviarias han ofrecido un aumento de 25 céntimos en los jornales más el 10 por ciento en los jornales actuales.

Los huelguistas no han aceptado dicho aumento.

Se han reunido varias veces para buscar la fórmula de arreglo la comisión de ferroviarios y representantes del consejo de administración.

Los huelguistas han rechazado la petición hecha al ministro señor Almeida de dejar circular el sudepres.

Ha dimitido el secretario del Consejo de administración de la red del Estado.

Dicha dimisión fué exigida por los huelguistas.

Se han reunido los ministros en Consejo.

La huelga transcurre en medio del más completo orden.

Las estaciones están desiertas.

El aprovisionamiento de la capital se verifica por convoyes terrestres y fluviales.

Municipio que dimite.—Dimisión de un gobernador.
Oporto.—Ha dimitido el municipio en pleno, fundándose en la falta de confianza que les inspira el representante del Gobierno.

También ha dimitido el Gobernador.

La revolución en Méjico
Comstock.—Ha habido una sangrienta escaramuza en territorio mejicano entre los insurrectos y las tropas gubernamentales.

Resultaron 20 muertos.

Consejo de ministros
Madrid 14 (2'15 m.)
El Consejo terminó a las 5'15 de la tarde. Al salir los ministros dijeron que habían cambiado impresiones sobre las noticias de actualidad y sobre el viaje del Rey a Melilla.

Se leyó una carta extensísima del señor Canalejas en la que expone los proyectos y estudios hechos para el desarrollo comercial, vías de comunicación y carreteras y otros puntos.

Se acordó que mañana marche el señor Ruiz Vajarino para Barcelona.

Las impresiones del Rey de su viaje son excelentes. Hace constar la buena instrucción y disciplina de las tropas.

El Sr. Canalejas trabaja para que se activen las obras en la terminación de los barracones.

El Monarca ha recibido muestras innegables de adhesión de los moros demostrando que las relaciones serán cada vez más estrechas.

El Sr. Gasset dió extensa cuenta y relación de sus planes sobre obras y otros extremos que tienden a solucionar la crisis obrera, los cuales fueron aprobados.

Se comenta que el ministro mortificó en el caso de la vida marinera al señor Puente apelando a disposiciones absurdas.

Añade que se sabe que algunas de estas disposiciones no las dictó el señor Arias Miranda, fiándose de los consejeros que rodean.

Cita varios casos y dice que es que los hombres civiles no aquilatan los rigores de la disciplina.

Se lamenta de que se ordenara al general Puente marchar al Ferrol.

Censurábase esta disposición analizando las consecuencias que pueda tener, y terminando diciendo que el general Puente ha enviado copia de la carta que remitió al señor Arias Miranda a los generales de marina y del ejército amigos suyos.

«El Mundo» finaliza su información dando la noticia de que el general Puente ha pedido el pase a la reserva.

Terremoto en el Turkestán
Madrid 14 (1'30 m.)
Turkestán.—Un fuerte terremoto ha destruido muchas viviendas.

Hasta ahora de entre los escombros se han retirado 204 cadáveres.

Reina un pánico espantoso.

Temporal y naufragios
Madrid 14 (11 m.)
Santander.—Reina fuerte temporal en el mar.

Han desaparecido varios pesqueros, pereciendo el patrón Vicente Eguía y el marinero Antonio Bocal, cuyos cadáveres no han parecido.

Servicio interrumpido
Madrid 14 (11 m.)
Soria.—Se halla interrumpido el servicio de trenes a causa de la gran cantidad de nieve que ha caído durante la noche última.

En Medinaceli se hallan detenidos dos trenes.

Dos niñas quemadas
En Pozo Blanco el fuego prendió en las ropas de dos niñas. Una de ellas murió y la otra está gravísima.

Colocación de una primera piedra
Desde el cuartel de San Fernando se dirigió a poner la primera piedra de la exposición de productos que organizan los Centros Hispano-Marroquíes.

El Vicario bendijo la piedra, la cual fué colocada por el Rey con el ceremonial de costumbre.

Después se dirigió al campamento, llegando a las cinco de la tarde.

Tren de socorro
Madrid 14 (11 m.)
Zaragoza.—Ha salido un tren de socorro para ayudar a restablecer la comunicación.

Ha regresado el que se hallaba bloqueado en el kilómetro uno.

El rápido de Madrid no ha llegado aún.

No hay noticias
Madrid 14 (11 m.)
El señor Alonso Castriello ha manifestado que no ha recibido más noticias de Portugal la cual atribuye a la censura.

Añadió que en la conferencia que celebró con los directores de las líneas férreas, manifestáronle que no creen que la huelga repercuta en España.

Tripartitos desaparecidos
Laredo.—A causa del temporal reinante ha desaparecido del vapor «Canalejas» el patrón y un marinero.

Créese que han perecido ahogados.

Canalejas no quiere festejos
Madrid 14 (11 m.)
El Sr. Canalejas ha rogado a las autoridades de Almería que se suspendan los festejos que se tenían preparados para el día de la llegada del Rey.

Urabajos infructuosos
Telegramas oficiales recibidos de Segovia dicen que han resultado infructuosos los trabajos que se han llevado a cabo para franquear la vía que se halla interceptada entre Otero y Espinar por haber descarrilado el tren de mercancías.

Hay más de un metro de nieve amontonada sobre la vía.

Se hallan detenidos varios trenes.

A fin de evitar molestias a los viajeros han retrocedido hacia Segovia.

Temporal en Córdoba
Córdoba.—Reina fuerte temporal en toda la provincia. En la capital la nieve alcanza medio metro de altura. Hay varios trenes detenidos a causa de la gran nevada.

Rotura de un dique
Muchos destrozos.—Diez ahogados
Madrid 14 (2 m.)
Huelva.—Han sido extraídos siete cadáveres de las diez personas que perecieron ahogadas a causa de la rotura del dique.

Ruptura de un dique.—Destrucción personal.—Tren despeñado
Madrid 14 (2'15 n.)
Huelva.—A las dos de la madrugada de la mina de la Cueva Mora propiedad de la compañía de Huelva Cooplend Sulphoy, un dique de 25.000 metros se rompió a causa de la impetuosidad de las aguas.

Perecieron tres habitantes de la casa adjunta al dique, cinco obreros que vivían en unas chozas próximas y dos jóvenes que estaban cerca del dique.

Las aguas penetraron en el barranco, cuya ladera mide 8 kilómetros de distancia.

el cual se despejó a causa de haber arrastrado las aguas el terraplén.

Con este motivo hay muerto el fogonero, y al maquinista han tenido que amputarle las piernas.

Ha resultado ileso la pareja de la benemérita.

En total se han registrado once muertos.

Se cree que el siniestro es debido a un manantial cegado bajo los cementos de los muros, el cual ha ido socavando los muros del dique.

Este se construyó el verano último.

La catástrofe ha causado gran sensación entre el vecindario.

Han marchado al lugar del suceso el jefe de Obras públicas y las autoridades de esta provincia.

Don Alfonso XIII en Melilla
El Rey a Zeluán
Madrid 14 (2 m.)
Melilla.—A las nueve de la mañana ha marchado el Rey y su séquito a Zeluán.

El viaje se ha verificado en automóvil.

Los caminos, a causa de las lluvias se han convertido nuevamente en barrizales.

Ignórase la hora en que regresará, aunque se cree que trataron de volver para el almuerzo.

Detalles de la visita a Zeluán
Melilla.—El Rey y su séquito llegó sin novedad a Nador siguiendo hasta Zeluán.

A causa del mal estado de los caminos no llegaron a dicha plaza más que los automóviles del Rey y del señor Canalejas. Los demás quedaron atascados en la carretera.

En el exterior de la Alcazaba fueron recibidos por el comandante del destacamento.

Tributaron los honores debidos dos compañías de Cerifola, el escuadrón de Taxis y una batería de Artillería.

El Rey revisó las fuerzas, luego penetró en el recinto recorriendo todas las habitaciones.

El jefe del destacamento explicó al Monarca las habitaciones que durante tiempo fueron residencia del Roghi.

Atraídos por la visita del Rey a la Alcazaba, presentáronse varias comisiones de moros de aquellas cercanías los cuales entregaron a Don Alfonso varios memoriales.

El Rey prometió estudiarlos.

Acto seguido montó en su automóvil ganando la posición de Taninama, en donde visitó la instalación de las tropas de Cerifola.

Mientras tanto los señores Canalejas y Aznar que no pudieron seguir el auto del Monarca a causa del mal estado de la carretera, regresaron a Nador para esperar el paso del Rey.

Poco después pasó Don Alfonso regresando todos juntos al campamento de Melilla a donde llegaron a la una de la tarde.

El Rey de sobremesa
Melilla.—Don Alfonso cenó con las personas que componen su séquito.

Terminada la cena conversó de sobremesa con los jefes y oficiales hasta las 11 y media.

Después retiróse a descansar.

Telegrama de Canalejas
El Presidente del Consejo telegrafía que mañana marchará para Alhucemas ó Almería.

Visita al cuartel de San Fernando
Madrid 14 (11 m.)
Melilla.—Después del almuerzo el Rey y sus ayudantes marcharon al cuartel de San Fernando.

El Sr. Canalejas se quedó en el barracón.

El Rey aguantando la lluvia presenció desde el centro del patio el desfile del Regimiento.

Al salir acarició un niño vestido de capitán que le saludó militarmente.

Al teatro
Toda la comitiva regia, la oficialidad de esta guarnición y la Junta de arbitrios asistió por la noche al teatro.

La excursión marítima
Nada se ha decidido respecto a la excursión marítima.

Todo se halla supeditado al temporal.

dado no comprar cal ni cemento aunque su actitud provoque un paro general.

Los carlistas descontentos
Barcelona.—Entre los elementos carlistas reina gran marejada con motivo de la circular publicada por el duque de Solferino.

Ultimas noticias
Temporal en Cádiz-Buques en peligro
Madrid 14 (2 t.)
Cádiz.—A causa del fuerte temporal se ha cerrado el puerto suspendiéndose la salida de buques.

Desde Portugal comunican que el mar está imponente.

Varios buques que se dirigían al Norte de España tuvieron que retroceder refugiándose en este puerto, teniendo que hacer lo mismo los barcos de pesca.

Contra el muelle Puntales chocó una embarcación quedando destruida. Otros buques también sufrieron averías a causa de los golpes de mar.

El laúd «Joven invencible» que procedía de Tánger cargado de huevos llegó hasta la bahía y estuvo a punto de estrellarse contra las rocas. Logró salvarlo el vaporcito «City» propiedad de la junta de obras del puerto.

Una anciana que acudió al muelle para despedirse de un hijo suyo que emigraba, perdió el equilibrio y cayó al mar.

Pudo ser salvada y conducida al Hospital.

El Rey a Almería
Almería.—Se asegura que el día que llegue el Rey, se verificará una revista naval, con simulacro de un desembarco.

Tomarán parte en las maniobras los buques que escoltan al «Giralda».

Avances en el Rif
Madrid 14 (2 t.)
«El Debate» de Melilla asegura que cuando regrese el Rey a España proseguirán los avances en el Rif para asegurar los territorios dominados y continuar la obra que se nos ha asignado en los tratados internacionales.

Se dice que las primeras posiciones que se ocuparán serán Ainsarg, Benifachón y Blase.

Nuestra acción llegará hasta Tánger y no se ha olvidado el proyecto de unir Melilla y Ceuta.

La nieve en Segovia.—Descarrilamiento.
Madrid, 14 (2'15 t.)
Segovia.—En las calles de esta ciudad hay un metro de nieve.

Entre Otero y Espinar ha descarrilado un tren de mercancías.

La línea se encuentra interrumpida.

Avila.—La nieve llega a un metro de altura.

Se ha desbordado el río Tormes.

Talavera.—Desde ayer nieva y sopla un viento huracanado.

El servicio de comunicaciones
Siguen sin llegar ni salir los trenes de la línea del Norte y algunos del medio día.

En Madrid hace un fuerte frío. Ha cesado de nevar.

La mayoría de las estaciones telegráficas siguen interrumpidas.

Asamblea comercial
Madrid 14 (2 t.)
Almería.—Han regresado en el vapor «Alcira» las comisiones de la Cámara de Comercio que fueron a Melilla.

El elemento comercial aplaude las conclusiones tomadas en la asamblea.

Los trenes llegan atestados de viajeros y reina gran animación.

Trenes detenidos
Madrid 14 (2 t.)
Zaragoza.—Ha caído una gran nevada sobre esta población.

El tren rápido de Madrid se encuentra detenido en Sigüenza y el de Barcelona en Grisen.

Los postes de telégrafos han sido derribados en una gran extensión.

El público ha efectuado algunas excursiones hacia las alturas para ver el paisaje que ofrece la nevada.

El ferro-carril de Carifena en encuentra interrumpido. La nieve bloqueó el tren.

Se ha enviado un tren de socorro.

Se sabe que los vecinos de Carifena han salido en carros para auxiliar a los viajeros.

La «Gaceta»
Madrid (14 2'15 t.)
La «Gaceta» de hoy publica el tratado Hispano-Marroquí, un Real decreto haciendo la merced de conceder el título de marqués de Alhucemas al señor García Prieto; otro declarando que son aplicables los expedientes de apremio en favor de los peritos y a las disposiciones que se señalan en el R. D. de 24 de agosto de 1910 que han modificado varios artículos de la vigente instrucción para el procedimiento contra los deudores a la Hacienda pública desde fecha de 26 abril de 1900.

Se ignora donde estará el tren mixto.

Personas desaparecidas
Dicen de Reinoso que tres aserradores se dirigían aquí desde Homayo.

Al llegar al sitio notaron dos de ellos que faltaba uno, creyendo que había desaparecido entre la nieve.

Cerca de Barruellos han desaparecido dos muchachos.

Se han encontrado algunas prendas de vestir.

Se cree que dichas personas las habrán devorado los lobos.

Reunión de gremios
Madrid 14 (3'30 t.)
Lisboa.—Ayer se reunieron en asamblea varios gremios de obreros con objeto de cambiar impresiones acerca de la actitud que motivó la huelga ferroviaria.

Durante la reunión entró un importante grupo de manifestantes que dispersó energicamente a los reunidos.

Ultimando preparativos
Peñón.—Han quedado ultimados los preparativos para recibir a S. M. el Rey aunque se duda que venga a causa del mal tiempo.

El temporal ha causado grandes destrozos.

Ayer llovió y sopló el viento.

El capitán del puerto de Melilla preguntó por el estado del mar y se le contestó que era dudoso.

No visitará Chafarinas
Madrid 14 (3'30 t.)
Melilla.—Es seguro que no se verificará la proyectada visita a Chafarinas y Peñón de Vélez.

Toda la noche ha llovido soplando viento huracanado.

Pueblos incomunicados.—Comercios cerrados
Santander.—Los pueblos de Riocón y Polientes se encuentran incomunicados.

Avila.—En vista de la persistencia de la nieve las calles se encuentran intran sitables.

Se han cerrado los comercios.

Aspecto de la ciudad
Lisboa.—A pesar de las huelgas de ferroviarios metalúrgicos y gasistas, el aspecto y movimiento de la capital y poblaciones atravesadas por los ferrocarriles no ha cambiado.

La guardia republicana custodia los gasómetros y la fábrica de gas.

Enfermedad en la Manchuria
Londres.—En la Manchuria se ha declarado la neumonía infecciosa, extendiéndose rápidamente y produciendo 100 muertos diarios.

Salida para Almería
Madrid 14 (3'30 t.)
Melilla.—A las diez de la mañana su majestad el Rey, a caballo, fué a visitar el barranco del Lobo; regresará a las doce de la tarde y almorzará en el campamento.

Esta tarde saldrán el Rey y su séquito para Almería.

¿PUEDE ESTE HOMBRE LEER VUESTRAS VIDAS?

El rico, el pobre, el poderoso y el humilde, consultan su opinión en negocios, casamientos, amigades, enemistades, mudanzas, especulaciones, asuntos amorosos, viajes, y en todos los trances de la vida.

MUCHAS PERSONAS ATESTIGUAN QUE LRS HA REVELADO SUS VIDAS CON ASOMBROSA EXACTITUD

Estudios de la vida de cualquier persona, se enviarán gratis, como prueba, por un poco de tiempo, á todos los lectores de este periódico.



Se habrá descubierto al cabo el velo del misterio que envolvía desde hace tiempo á las ciencias ocultas? ¿Es posible que haya llegado á perfeccionarse un sistema que revele con razonable exactitud, el carácter y la disposición del individuo...

Roxroy, el hombre que por veinte años ha explorado el misterio de las ciencias ocultas, haciendo un estudio científico de los varios métodos de leer la vida...

Personalmente, es hombre de firmes sentimientos por la humanidad, y en su aspecto y su palabra impresionan desde el primer momento por la sinceridad, del convencimiento de sus obras...

Si el lector desea aprovecharse de la generosa oferta del Profesor Roxroy, y obtener un estudio gratis de su vida, envíe la fecha, mes y año de su nacimiento...

Si posees un gran poder para leer todas las vidas y yo desearia saber que me aconsejarías...

Escríbeme con claridad, y no dejes de comunicarme de enviar tu nombre verdadero, tu dirección, y fecha de nacimiento...

Diríjame las cartas, franqueadas con un sello de 25 céntimos, á ROXROY, Dept. 1273, N.º 177a, Kensington High Street, Londres W, Inglaterra...

Para más informes diríjete á los señores Martínez y Pichas, San Juan 20, Palma, únicos representantes de la Compañía.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza...

Gran plantel de algarobos. Los hay para escoger de entre unos 4.000, de 10 á 14 palmos, á precios convencionales.

VENTA. Se vende una finca situada en el punto más céntrico de Santa María, consistente en casa espaciosa con agua, terrado, patio y corral...

GANGA. Se venden en muy buenas condiciones: dos tornos cilindricos para hiero, completos. Un motor á gas de 1 1/2 H. P.

Papeletas de empeño. muebles y alhajas se compran y venden. Hipotecas desde 500 pesetas.

Piano para vender. Por asentarse su dueño se dará á precios baratísimos. Informar en calle de Verdú número 13, piso primero, Santa Catalina.

Piano gran cola. Se vende uno marca extranjera, casi nuevo á precio baratísimo. Informar, Centro de Anuncios.

Estantería y mostrador. Se desea vender dos estanterías una de ellas con cajones y un mostrador (tañuelo). Informar, centro de Anuncios.

AVISO. Las personas que deseen comprar muebles en muy buen estado y á precios económicos pueden pasar por la calle de Salat y en el número 22 below nos encontrarán por tener la duena que embarcarse para la América.

Sifilis Venéreo Anemia. Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los MEDICAMENTOS EMERIN.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL. Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas y de las piernas. LA SANGRE. Después de 15 días de tratamiento...

Lloyd Italiano. Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA y BUENOS AIRES. Especiales para el transporte de pasajeros de 3.ª clase...

EMULSION FORCADA. El más eficaz reconstituyente para niños débiles, anémicos, desgastados, etc. Garantiza su gran eficacia el Primer Premio con el que la obtuvo en el concurso de Emulsiones el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

EMULSION FORCADA. El más eficaz reconstituyente para niños débiles, anémicos, desgastados, etc. Garantiza su gran eficacia el Primer Premio con el que la obtuvo en el concurso de Emulsiones el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

Vapores Directos de Pinillos, Izquierdo y Compañía de Cádiz. LINEA DE LAS ANTILLAS. Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Matanzas, Havana, Santiago de Cuba y Guantánamo...

SERVICIOS de la Compañía Transatlántica. Salidas de Barcelona. LEON KHAN, Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Lázaro y Colon.

Baratura por final de TEMPORADA. GRANDES REBAJAS en todas las secciones. PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Table with columns: Calle ó Plaza, n.º, Piso, Informes, Observaciones. Liga de propietarios de fincas urbanas SAN MIGUEL 18-1.

Baratura por final de TEMPORADA. GRANDES REBAJAS en todas las secciones. PRECIOS SIN COMPETENCIA.